

学思想 强党性 重实践 建新功

全产业链全环节推动深远海养殖

市海洋发展局以开展主题教育为契机大力推动“向海洋要食物”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥 通讯员 孙兵兵

本报7月23日讯 主题教育开展以来,市海洋发展局围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,加大对“向海洋要食物”的力度,大力开展“养殖工船”新模式,推动海水养殖业从近海走向深远海,全产业链全环节推动深远海养殖高质量发展。

优化顶层设计,谋划总体布局。坚持着眼长远,探索更丰富的食物来源渠道,把加快深远海养殖作为向海洋要食物的重要途径,积极研究制定推进深远海养殖高质量发展的意见,将养殖工船项目列入省、市“十四五”规划。积极支持和指导企业制定深远海养殖领域国家标准、行业标准、地方标准和

企业标准,加速确立深远海养殖装备发展青岛先发优势。目前,全国首个国家深远海绿色养殖试验区落户青岛,全球首艘10万吨级养殖工船“国信1号”获批全国首个养殖工船运营管理试点。

强化政策支撑,推进项目建设。坚持加大政策引导和支持力度,着力从政策支持入手,将养殖工船等深远海养殖装备建设纳入《青岛市支持海洋经济高质量发展15条政策》补助范围。组织企业成功申报现代化海洋牧场建设综合试点项目,“国信1号”养殖工船、“深蓝2号”智能网箱建设分别获得5000万元、3200万元中央资金补助。支持国

信集团成功创建第六批国家级海洋牧场示范区,并列入渔业发展补助资金首批海洋牧场项目建设,获得1000万元资金支持。

全程跟踪服务,助力产业发展。坚持提升服务质量,从优化营商环境着手,助力深远海养殖发展。“国信1号”养殖工船获批开展运营管理试点后,市海洋发展局加快推动养殖工船船名号办理、通导设备配备、北斗终端办理和AIS设备入网等相关事宜,养殖工船项目被列为我国2022年重点领域创新突破项目。及时跟进工船作业计划,特别是跨省养殖生产作业情况,确保养殖工船航行、锚泊和养殖生产顺利进行。支持深远海养殖企业申报国家地理标志证明商标、地理

标志产品等称号,“国信水产·裕鲜舫深海野游大黄鱼”成功获批ASC认证,入围农业农村部颁布的全国“特质农产品”名录,成为首个入选国家级“特质农产品”的大黄鱼。

坚持陆海统筹,完善设施配套。聚焦深远海养殖各关键环节,确保向海洋要食物之路越走越宽、越走越稳,着力提升青岛国家深远海绿色养殖试验区陆基基础设施配套服务能力,围绕苗种繁育、饲料生产、疫苗研发、加工仓储、冷链物流、贸易营销等关键领域强链、补链、拓链。目前,总面积423亩的陆基产业园一期已完成概念设计,项目将实现优质冷水鱼海水驯化、暂养、初加工、冷藏、科研等多重功能。

支部建在站船 党员亮明身份 机关下沉一线

青岛旅游集团特色党建活动推动主题教育走深走实

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 通讯员 孙恬

本报7月23日讯 持续推进主题教育走深走实,青岛旅游集团牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,锚定目标任务、重点措施,结合旅游行业特点,丰富学习内容,开展基层调研,以全市旅游品质提升三年攻坚行动为抓手,紧紧围绕主责主业和破僵局、应变局、开新局,扎实推进青岛海上旅游业高质量发展。

青岛旅游集团坚持党建统领,不断加强基层党建工作,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,推动党建与业务工作深度融合。集团旗下海洋集团党总支结合工作实

际,在站船一线建立了党支部,设置了党员示范岗、党员责任区,通过“三会一课”和主题党日等多种形式,统筹抓好基层党建与风险防控、服务提升、商业运营等工作,努力营造和谐稳定、团结奋进的良好氛围,为集团高质量发展提供坚强的政治保障和组织保证。

一名党员就是一面旗帜。在主题教育过程中,青岛旅游集团充分发挥党员先锋模范作用,在基层一线和服务窗口组织开展了党员“亮身份、当先锋、作表率”活动,使党员身份“亮”出来,关键时刻“站”出来,先锋形

象“树”起来,带动群众“干”起来,以“工作争优、业绩争先”为目标,以“拼”的精神、“实”的干劲,抢抓旺季机遇,以更高标准、更实作风、更强担当,推动青岛旅游集团高质量发展再上新台阶。

青岛旅游集团坚持将调查研究贯穿主题教育始终,组织开展了“我在一线”主题教育基层调研活动,集团机关全体干部员工到景区一线单位服务,采取“代入式”调研,通过转变角色、现场体验,了解大众和员工所感所需。调研采取“1+N+1”模式,即一名干部、多名总部员工和一名一线业务人员,进一步提升服务对象、市场主体、基层广大群众的体验感、获得感、幸福感,为游客提供一个安全、优质的游览环境。截至目前,已组织一线调研300余人次,收集调研所发现问题1000余个,为主题教育推动发展和检视整改奠定了基础。

青岛旅游集团坚持高标准、高质量抓好主题教育,使主题教育成果转化助力旅游业高质量发展的强大动力。集团推出的多款海上旅游产品销售火爆,各项经济指标屡创新高。截至目前,海上旅游市场最高单日发船107航次,接待游客13000余人,收入同比2019年增长1050%,为市民游客带来海上畅游青岛的优质体验。

百年水龙池子 又现水波荡漾



■大鲍岛水龙池子喷泉秀日前亮相,伴随着一曲《少年》,一道道水柱喷射而出,随乐起舞;炫酷的灯光不断变幻,色彩缤纷,整个圆形的地面,因着灯光与水柱的交织,开出了一朵摇曳的奇花……音乐声、水声和居民的掌声、相机的咔嚓声,以及孩子们欢呼雀跃的声音,定格为一幅温馨的夏日画面。

水龙池子位于四方路、黄岛路和易州路交错形成的地块,过去常被人以“三角地”称之。1901年,海泊河水厂投产,向居民提供免费饮用水,水龙大都位于路口交会处,大鲍岛的水龙池子便是其中最为有名的一处。后来,自来水入户,水龙池子就成了马路市场,逢年过节更成为套圈、打棋谱等游艺项目以及拉洋片、唱琴书等文艺演出的集中地。

王萌 摄影报道

强信心·稳经济·促发展

超薄电子玻璃生产及深加工项目:年底试生产

已开始安装室内动力设备,将助力青岛构建完善的光电显示产业链

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报7月23日讯 在西海岸新区千山北路西侧,一片白墙红顶的建筑错落有致、形态初显。室外,工人们正忙着绿化收尾、管廊施工;室内,动力设备已基本进场、开始安装,工艺总包也已进场,施工方正对设备基础进行校验,一切有条不紊。

这是超薄电子玻璃生产及深加工项目建设现场。该项目总投资100亿元,占地393亩,由青岛融合智能科技有限公司、青岛融合新材料科技有限公司共同投资建设。项目主要产品为Mini LED背板及显示盖板保护玻璃,是光电显示产业上游龙头项目,在技术方面处于国内领先地位。其自行研发的3D热弯等核心工艺处于国际领先地位,可为京东方、富士康等中游龙头企业,海尔、海信等终端龙头企业提供就近配套服务。该项目的建设,将助力青岛构建完善的光电显示产业链,全力推动青岛打造北方光



■超薄电子玻璃生产及深加工项目。

电显示产业新高地。

“项目目前共有18栋单体建筑,土建工程已基本施工完成,土建总包和工艺总包正在沟通梳理。”超薄电子玻璃生产及深加工项目负责人刘建勇介绍,目前公司85名员工正在紧张作业,100多名总包工人也各司其职,分散在各个单体建筑内局部施工。虽然天气炎热,但得益于前期赶进度、赶工期,目前大部分施工已经转移到室内进行,工程建设并没有受到太大影响。

据悉,超薄电子玻璃生产及深加工项目2022年7月开工,一期主体已于2022年11月完工,建筑面积18万平方米。随着空压、空分、循环水等设备相继到货,项目建设将掀起新一轮热潮,计划今年年底试生产。为全力以赴服务保障好该重点项目,黄岛街道聚焦作风能力提升,发起“深化作风能力优化营商环境”专项行动,为项目加速建设提供了助力。

2023国际绿色植保技术创新会议在青举行

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报7月23日讯 22日,绿色植保领域最具影响力的国际会议之一——2023国际绿色植保技术创新会议在青岛自贸片区中德生态园开幕。会议邀请来自中、美、英、芬等国300余名专家、青年学者、企业家,围绕农业科技、绿色植保、粮食安全等进行71场专题报告,共同探讨植物保护前沿科技。

本次会议以“绿色植保技术、分子靶标发现”为主题,由贵州大学、青岛自贸片区管委联合主办,青岛清原作物科学有限公司承办。中国工程院院士、贵州大学校长宋宝安,中国工程院院士、沈阳农业大学教授李天来,中国工程院院士、宁波大学植物病毒研究所所长陈剑平参会并分别进行会议主题报告,分享领域最新成果,共话绿色植保技术。

会议集聚各类农业优势资源和创新要素,通过新工具、新技术、新发现、新想法,激发企业创新活力、发展潜力和转型动力,切实推进国际农业技术科技合作,满足绿色消费需求,服务绿色农业发展,创新绿色植保技术,为高校、科研机构、人才、企业搭建了全球植保技术领域顶尖学术交流平台,将为农业高质量绿色发展提供借鉴。

青岛融合富民行动运营中心揭牌

承载“德育乡村”体验、农村产权交易、非物质文化遗产体验功能

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报7月23日讯 23日上午,青岛融合富民行动运营中心在西海岸新区六汪镇揭牌启用。中心面积2400平方米,承载“德育乡村”体验、农村产权交易、非物质文化遗产体验三大功能,后续将在城区和其他乡镇、街道设立运营中心,形成“1+N”联动格局,助力青岛西海岸新区全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区。

据悉,青岛融合富民行动运营中心由青岛融合富民投资发展集团建设运营,以党建统领、多方联动、全民参与、融合发展创新实践,通过发挥产业、资本、科技、人才配置功能,盘活农村资源,推动产业升级、乡风文明、融合共富,统筹推进“五个振兴”。

运营中心承载的农村产权交易功能将为农村闲置资源有效利用带来更多便利。在运营中心二楼的西海岸新区产权交易中心,几块大屏幕上滚动着多个乡镇的转让资源,包括土地承包经营、林地、“四荒”使用等,找到意向资源后,买卖双方将在引导下,通过线上或线下方式竞价并签署成交合同,实现资源要素的流转。

力促企业登陆资本市场,推出多款专属信贷产品,从传统的“看资产、重抵押”变为“看智产、重人才”——

青岛金融助力专精特新企业“知产”变资产

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报7月23日讯 证监会日前公示了第一批9家区域性股权交易市场专精特新专板建设方案备案名单,青岛蓝海股权交易中心入选,意味着蓝海股权服务专精特新企业获“国家号”加持。蓝海股权负责人表示,下一步将依托区块链试点建设,推进包括建设一个高质量的“专精特新”专板、搭建一套“专精特新企业培育系统”等在内的“六个一”培育工程,助力专精特新企业早上市、快上市。

近两年尤其是今年以来,蓝海股权交易中心通过多渠道、多元化综合服务,持续助力专精特新企业高质量发展。截至目前,已聚拢全省各级专精特新企业982家(挂牌601家),其中国家级专精特新“小巨人”企业38家,省级专精特新企业211家,瞪羚企业46家,隐形冠军5家。

蓝海股权交易中心只是一个切面,从力促专精特新企业登陆多层次资本市场,再到银行机构以“新”为要,推出专属定制产品,授信模式从传统的“看资产、重抵押”向“看智产、重人才”转变,综合运用债券、股权等方式,提高金融供给与专精特新企业需求的适配度……

多方合力,争相赋能,“花式”助力专精特新企业成为青岛金融业一抹耀眼的亮色。

7月14日,青岛盘古智能制造股份有限公司在深交所创业板挂牌上市,A股市场迎来“风机润滑系统第一股”;6月30日,青岛软通北交所上市获受理,至此青岛在北交所拟上市企业达7家;6月9日,豪江智能敲钟深交所创业板……这三家企业都有一个共同特质——专精特新企业。

以集聚专精特新企业为特色的北交所,青岛企业的身影越来越多,截至目前,青岛共有5家专精特新企业在北交所上市;青岛40多家重点拟上市后备企业中,仅国家专精特新“小巨人”企业就达151家,未来一段时间内,专精特新企业将成为青岛上市军团无可置疑的“主角”。

专精特新中小企业具有专业化、精细化、特色化等特点,是关键产业链的重要支撑,监管部门近两年来持续要求银行机构通过提升信用贷、首贷投放力度等确保融资支持,更基于专精特新企业的高成长性,成为银行争抢的“香饽饽”,纷纷通过金融科技创新,推出各具特色的专精特新信贷产品。

交通银行分行今年推出专精特新贷款产品,主要支持专精特新中小企业、专精特新小巨人、高新技术企业三类资质之一的科创小微企业,贷款申请、核额、审批、签约、提款等环节均在线上完成,最高单户信用额度500万元。截至6月末该产品累计为37户符合条件的科创小微企业发放贷款4110万元。

青岛银行针对“专精特新”、高新技术企业等科技型企业,推出了“科创易贷”产品,运用“大数据技术”对企业进行精准画像评分,结合国家融资担保基金风险分担机制,经筛选通过的企业无需抵押,只需要提供基础材料就可以最高获得500万元的授信额度。此外,通过运用各地政府“人才贷”风险补偿机制,还升级推出“人才倍增贷”产品,在享受科创企业无抵押贷款的条件下,只要满足人才条件,就可获得成倍的授信额度,最高授信额度达到1000万元,更好满足企业的资金需求。仅三月份至今,青岛银行通过这两项产品为57户专精特新企业办理2.5亿元授信。

具备高成长性的专精特新企业资金需求量大,但因自身规模小、可抵押资产少,难以通过传统方式获得银行融资,基于此,越来越

多的商业银行在授信审批时不依赖财务报表、抵质押物等“硬条件”,而是将专精特新企业的人才、发明专利、科研价值、投资人认可度等“软担保”作为主要评判依据。

兴业银行推出的“技术流+现金流”的综合评价体系,从评估企业的财务“三张报表”到评估企业的数据“第四张报表”,帮助专精特新企业将“知产”变资产。

“我们依据专精特新企业属性,从发明专利、科研团队、技术优势等15个维度考察企业,定量评估客户经营与风险,让企业的技术资本与技术资产转化为可评估的科技信用资产,以此评价企业发展潜力。”兴业银行青岛分行相关人士介绍。

依据风控模式创新,兴业银行青岛分行目前已累计服务近200户企业,累计授信金额超60亿元,重点支持了新能源、新材料、智能制造与装备、生物医药等行业内的专精特新企业。

专家表示,银行逐渐从“报表崇拜”向差异化准入转变,从“硬”担保方式向“软”担保转变,专精特新企业的金融支持力度持续加大,未来有望成为银行业务增长新引擎。